

Праздныя священническія мѣста.

1. Въ селѣ Холостомъ Майданѣ Арзам. у. съ 4 Ноября.
2. При Благовѣщенской церкви с. Больш. Мурашкина съ Октября.

Отъ Правленія Нижегородскаго Духовнаго Училища.

О вызовѣ къ торгамъ.

Въ Правленіи Нижегородскаго Духовнаго Училища 17 Декабря 1894 г., въ 12 час. дня, имѣеть быть произведенъ окончательный торгъ, безъ переторжки, на поставку въ училищную экonomicю въ 1895 году слѣдующихъ продуктовъ: ржаной муки отъ 800 до 1000 пуд., пшеничной муки отъ 330 до 430 пуд., пеклеванной муки отъ 130 до 170 пуд., гречневой крупы отъ 165 до 195 пуд., русскаго пшена отъ 70 до 90 пуд., говядины отъ 340 до 400 пуд., скоромнаго масла отъ 40 до 52 пуд., постнаго масла отъ 42 до 55 пуд., картофеля отъ 400 до 520 мѣръ, гороху отъ 50 до 65 пуд., керосину до 150 пуд., солоду отъ 25 до 32 пуд., соли отъ 50 до 65 пуд., сосновыхъ дровъ до 80 пятериковъ и на производство работъ по очисткѣ ретиральныхъ мѣстъ, помойныхъ ямъ и дымовыхъ трубъ.

Желающіе принять на себя поставку этихъ предметовъ и производство работъ приглашаются въ означенный день на окончательный торгъ въ Правленіе училища съ надлежащими документами и узаконенными залогомъ.

Условія на поставку означенныхъ предметовъ и производство работъ можно заблаговременно видѣть въ канцеляріи Правленія училища (противъ церкви пр. Сергія).

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Ноября. № 22-й. 1894 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Слово въ день погребенія въ Бозѣ почившаго Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра III *).

Не суть совѣти Мои, яко же совѣти ваши, ниже яко же путиѣ ваши, путиѣ Мои, — глаголетъ Господь (Ис. 55, 8).

Настаетъ часъ, когда осиротѣвшая Царственная Семья и вѣрные сыны Россіи съ невыразимой скорбью и горячими слезами воздадутъ послѣднее цѣлованіе въ Бозѣ почившему возлюбленному Монарху нашему, Благочестивѣйшему Государю Императору Александру Але-

*) Произнесено 7 ноября 1894 года въ Нижегородскомъ кафедральномъ соборѣ.

ксандровичу. Близка минута, когда холодная могила въ храмѣ русскихъ царей навсегда сокроетъ отъ насъ священные останки Его... А еще такъ недавно Русскій народъ жилъ единодушною благочестивою увѣренностію, что подъ крѣпкою Державою Мудраго и Мощнаго Царя своего Александра III онъ много, много лѣтъ будетъ наслаждаться мирнымъ благоденствіемъ и счастьемъ и возрастать отъ силы въ силу. И можно ли было, въ самомъ дѣлѣ, почеловѣчески думать, что неумолимая смерть такъ скоро и неожиданно сразитъ и вырветъ у насъ столь крѣпкаго тѣлесной силою и цвѣтущаго здоровьемъ, въ лѣтахъ полной зрѣлости, необычайно твердаго и мужественнаго духомъ Державнаго Богатыря? И само Провидѣніе Божіе поддерживало въ насъ наши челоѣческіе расчеты и надежды. Вѣдь не такъ давно Оно Своею, всему міру очевидною, чудодѣйственною силою спасло драгоцѣнную жизнь нашего Государя и Царственной Семьи Его отъ неминуемой смерти при страшномъ, много челоѣческихъ жизней погубившемъ, крушеніи Царскаго поѣзда. И совсѣмъ недавно, года еще не прошло, какъ мы съ дѣтскою радостью благодарили Всевышняго Господа объ исцѣленіи возлюбленнаго Царя нашего отъ постигшей Его тяжелой и опасной болѣзни. Прославляя Божественное Провидѣніе, видимо почившее Своимъ особымъ благоволеніемъ и покровительствомъ на Благочестивѣйшемъ Государѣ нашемъ Александрѣ Александровичѣ, мы думали и сердечно вѣрили, что Оно долго и долго будетъ

хранить Его жизнь отъ всякихъ бѣдъ и напастей на славу Его и на благо и процвѣтаніе нашего отечества. Мы вѣрили этому тѣмъ болѣе, что видѣли и знали, что дѣлалъ для насъ возлюбленный Царь нашъ, и сознавали и чувствовали, какъ этотъ Мощный и Мудрый Монархъ необходимо нуженъ, какъ дорогъ не только русскому народу Его, но и цѣлому міру.

Непродолжительно было царствованіе въ Бозѣ почившаго Государя, но съ перваго и до послѣдняго момента оно было въ высшей степени славно, величественно, благотворно. Вспомнимъ, при какихъ страшныхъ условіяхъ и обстоятельствахъ вступилъ Онъ на прародительскій престолъ. Тогда было грозное время общественной смуты, разразившейся кровавымъ событіемъ 1 марта. Уповая на милость Божію, Александръ III съ изумительнымъ мужествомъ и спокойствіемъ принялъ въ Свой Царственные руки обогрѣнное кровію Отца-Мученика кормило правленія. И лишь только почувствовалась мощная рука Его, какъ сила зла сократилась, враги присмирѣли, крамола разсѣялась, и миръ желанный водворился на св. Руси. *Миръ*. Кто изъ державныхъ повелителей вселенной такъ глубоко понималъ и чувствовалъ всю силу и значеніе мира, какъ понималъ и чувствовалъ это въ Бозѣ почившій нашъ Государь?! Самъ лично видѣвшій и испытывшій ужасъ войны, зная, что мирное преуспѣяніе родного, горячо любимаго народа не можетъ быть прочно безъ

мира международного, Онъ всѣмъ могуществомъ Своего самодержавнаго величія и власти поддерживалъ этотъ миръ и въ тринадцать лѣтъ Своего царствованія стяжалъ себѣ безпримѣрную въ исторіи народовъ всемірную славу Великаго-Миротворца. Едва пронеслась печальная вѣсть о кончинѣ Его, какъ велъ Европа, какъ одинъ человекъ, отъ королей и высокихъ сановниковъ до простого рабочаго и бѣднаго поселенина, съ необычайнымъ сочувствіемъ отнеслась къ горю русскаго народа, какъ къ собственному горю, и съ неподдѣльной искренностью пожалѣла о безвременной утратѣ Царя-Миротворца. При гробѣ Его въ настоящую минуту все народы Европы слились въ одну дружную семью, связанную узами мира.

На твердомъ основаніи международного мира почившій Государь прочно созидалъ и устроилъ благосостояніе Своей родной земли, которую Онъ любилъ всею силою Своей русской души и на благоденствіе которой полагалъ все помыслы Свои, не щадя ни здоровья Своего, ни жизни* (Высочайшій Манифестъ 20 октября). Не беремъ на себя смѣлости исчислять все дѣла Его и оцѣнить по достоинству все стороны Его царствованія. Исторія въ свое время достойно оцѣнитъ и всему міру скажетъ, чѣмъ именно было славно и сколь благотворно было тринадцатилѣтнее царствованіе Русскаго Императора Александра III. Но и общія черты Его жизни и дѣятельности, доступныя нашему ограни-

ченному взору, невольно складываются въ свѣтлый и величественный образъ, не имѣющій ни одной мрачной тѣни. Почившій въ Бозѣ Государь былъ глубокоувѣрующимъ христіаниномъ, истиннымъ Сыномъ Православной Церкви, примѣрнымъ Семьяниномъ по закону евангельскому, не знавшимъ отдыха труженикомъ въ исполненіи лежавшаго на Немъ высокаго долга, чуткимъ и проникавшимъ во все нужды принятаго Имъ на Свое высокое попеченіе стомилліоннаго народа. Его убѣжденія были тверды, воля непреклонна, слово вѣрно, бесѣда откровенна и прямодушна. Невозмутимость, самообладаніе и великодушіе характера Его были удивительны. Сердце Его было открыто для всего добраго, честнаго, прекраснаго, отзывчиво на всякую скорбь и страданіе ближняго. Не могу удержаться, чтобы не высказать, какъ думаютъ о нашемъ дорогомъ Государѣ иностранцы; кажется, и мы, русскіе, родные Ему душою и тѣломъ, не можемъ сказать о Немъ болѣе и сильнѣе того, что говорятъ иноземцы. Жизнь Царя Александра III*, говоритъ одинъ, была безпримѣрна въ исторіи. Она показываетъ, какъ вѣра можетъ поддерживать въ исполненіи долга* (Мартинъ). Вѣрою (своею), — говоритъ другой, — и жизнью по вѣрѣ Русскій Царь Александръ III отличался отъ другихъ монарховъ, которыхъ всѣхъ Онъ превосходилъ этимъ* (Вильберфорсъ). И эту всему міру дорогую жизнь такъ безременно пресѣкла неумолимая смерть!

Что же, скажете, зачѣмъ такъ жестоко поступило съ нами Провидѣніе? Почему не вняло Оно горячимъ молитвамъ стомилліоннаго православнаго народа? зачѣмъ не оправдались наши чаянія и упованія? — Гдѣ найти успокоительный отвѣтъ на эти жгучіе вопросы? — *«Не суть совѣти Мои, яко же совѣти ваши, ниже яко же пути ваши, пути Мои, глаголетъ Господь. Но яко же отстоитъ небо отъ земли, тако отстоитъ путь Мой отъ путей вашихъ и помысленія ваша отъ мысли Моєї»* (Ис. 55, 8—9).

Вотъ, братія, отвѣтъ на наши маловѣрные вопросы, вотъ разрѣшеніе нашихъ легкомысленныхъ недоумѣній. Это — Слово Божіе, Слово Самого Премудраго Провидѣнія. Пути Божіи неисповѣдимы, но они проникаютъ всю міровую жизнь, обнаруживаются во всѣхъ явленіяхъ и перемѣнахъ ея: все живетъ и дѣйствуетъ всемогущею силою Творца и Промыслителя. Пути Божіи неисповѣдимы, но они благи, не къ разрушенію или разстройству міра они направляются, а къ его созиданію и устроенію. *«Мала и велика Богъ сотвори»*, говорятъ Премудрый, *и проразумѣваетъ о всѣхъ»* (Прем. Сол., 6, 7). *«Досязаетъ»* (премудроеть Божія) *отъ конца даже до конца прѣпекъ и управляетъ всѣ благо»* (8, 1). Птицы небесныя, ничтожныя насѣкомыя, бездушныя твари — ничто не забыто въ премудромъ домостроительствѣ Промысла Божія. Тѣмъ болѣе человекъ. По ученію Слова Божія, и волосъ съ головы че-

ловѣка не падаетъ безъ воли Божіей (Мат., 10, 30). Вся исторія человечества отъ созданія міра есть исторія дивныхъ и неисповѣдимыхъ путей Божественнаго Промысленія о человекѣ. Вчитайтесь въ подробное изложеніе исторіи ветхозавѣтнаго народа израильскаго, какое представляютъ намъ священныя книги Ветхаго Завета: на каждой ихъ страницѣ вы увидите живую и непосредственную зависимость этого народа, во всѣхъ проявленіяхъ жизни его, отъ Промысла Божія. Не много нужно вниманія, чтобы видѣть правящую руку Божію и въ жизни другихъ народовъ, какъ и въ жизни нашего родного, русскаго народа: она, по изреченію пророка Божія, *«поставляетъ Цари и престаляетъ»* (Дан., 2, 21); *«Всевышній владѣетъ Царствомъ человеческимъ, и ему же восхощетъ, даетъ е»* (Дан. 4, 14), но не по произволу какому либо, а по своимъ премудрымъ предначертаніямъ и законамъ. Предъ мысленнымъ взоромъ нашимъ проходятъ чередою и грозныя явленія небеснаго правосудія, и дивныя явленія милости Божіей, чередуются народы, мѣняются царствованія: одни народы возстаютъ и господствуютъ, другіе разлагаются и исчезаютъ, — одно царствованіе бурное и воинственное, другое мирное, — одно славно процвѣтаніемъ наукъ и искусствъ, другое развитіемъ промышленности, — одно богато всякими реформами, другое проводитъ ихъ въ жизнь, избѣгая новыхъ, — одно продолжительно, другое кратковременно, — и все это Премудрымъ Провидѣніемъ направляется къ одной цѣли — общему благу народовъ.

Приникнемъ, братія, вѣрующею мыслию и къ событію настоящихъ дней. Тяжела намъ безвременная кончина нашего возлюбленнаго Государя. Сколько свѣтлыхъ надеждъ и ожиданій унесла она съ собой! Сколько благихъ начинаній пресѣкла! Велико наше народное горе. Но будемъ вѣрить, что это совершилось по премудрымъ и неисповѣдимымъ совѣтамъ Божиимъ, которые выше совѣтовъ человѣческихъ. Настанетъ время, когда эти совѣты откроются и намъ, и мы поймемъ, что совершившееся такъ и должно было быть. А нынѣ, по наставленію св. Апостала, *смиримся подѣ крѣпкую руку Божию, да вознесетъ насъ во время свое: всю печаль нашу возложимъ на Всевышняго, ибо Онъ печется о насъ* (1 Петр., 5, 6—7). Съ смиренной покорностью волю Божіей соединимъ и наши сердечныя молитвы объ упокоеніи души въ Бозѣ почившаго Государя Александра Александровича, вѣруя и надѣясь, что Господь, обѣщавшій милостивымъ помилованіе и творящимъ миръ имя сыновъ Божіихъ, помилуетъ и причтетъ къ лику праведныхъ Своихъ и нашего Милостиваго Царя — Миротворца. — Аминь.

Прот. А. Порфирьевъ.

Приходъ села Безводнаго Нижегородскаго уѣзда.

Село Безводное 1-го благочинія Нижегородскаго уѣзда Нижегородской губерніи расположено отъ губернскаго города въ 35 верстахъ и въ 12 верстахъ отъ первой почтовой станціи въ селѣ Кстовѣ. До уничтоженія крѣпостного права село находилось во владѣніи князей Юсуповыхъ, а теперь все населеніе его состоитъ изъ крестьянъ собственниковъ. Безводное расположено на правомъ (горномъ) берегу Волги, которая противъ села въ отдаленныя времена наметала два песчаныхъ острова, въ настоящее время покрытыхъ огромными „осокорями“ (мѣстное названіе дерева изъ породы ивовыхъ). Уже въ наши времена та же Волга насыпала немного ниже села большую песчаную косу или „перекать“, въ лѣтнее время сильно затрудняющій движеніе судовъ. Самое село раскинуто и по горѣ, и и подѣ горой. По склону горы разбросаны тамъ и сямъ большіе яблоневыя сады, когда-то извѣстные своими яблоками, а теперь почти заброшенные влѣдствіе неурожаевъ. Въ срединѣ горы бьютъ холодныя, чистыя ключи, доставляющіе жителямъ воду для питья.

Вся мѣстность села Безводнаго гориста, пересѣчена глубокими оврагами и покрыта небольшими, по преимуществу березовыми перелѣсками. Если пройти отъ села къ востоку версты двѣ по горѣ, то откроется прелестный видъ на луга, лежащіе въ долинѣ, которая глубоко врѣзывается въ горный берегъ Волги. Долина эта имѣетъ версть 5 ширины и версть 15 длины, покрыта тамъ и сямъ дубовыми рощами, мелкимъ кустар-

никомъ, имѣеть множество озеръ и болотъ и со стороны, противоположной селу Безводному, раздѣляется рѣкою Кудьюмою, представляющей естественную границу села съ востока. Дорогъ, соединяющихъ Безводное съ другими селеніями и городами, 5; изъ нихъ самая важная, конечно, это дорога по Волгѣ. Почва села Безводнаго по преимуществу суглинокъ, но мѣстами встрѣчается и глинистая, и песчаная.

Къ приходу села Безводнаго, состоявшему прежде только изъ одного села, приписана отъ прихода села Ново-Ликѣева съ 1874 года деревня „Михальчиково“. Причина этого заключается въ томъ, что Ликѣево лежитъ отъ этой деревни гораздо далѣе, чѣмъ Безводное, и потому жителямъ деревни было гораздо удобнѣе обращаться съ своими духовными нуждами къ причту села Безводнаго, чѣмъ къ причту села Ликѣева. Деревня Михальчиково отстоитъ отъ села на разстояніи около двухъ верстъ къ югу и принадлежитъ къ Ликѣевской волости, Безводное же само по себѣ представляетъ одну волость. Всѣхъ крестьянъ собственниковъ числится въ селѣ Безводномъ мужескаго пола 1179, женскаго пола 1406 душъ. Въ деревнѣ Михальчиково — мужск. 134, женск. 150 душъ. Иностранцевъ, какъ постоянныхъ жителей села, нѣтъ.

Приходъ села Безводнаго съ сѣвера граничитъ рѣкою Волгой, съ юга деревней „Карботово“ Ново-Ликѣевского прихода, съ запада деревней „Зименки“ — прихода села Великаго Врага и съ востока рѣкою Кудьюмой.

Названіе „Безводное“ село, нужно полагать, получило оттого, что на горѣ нельзя дорыться до воды ближе 20 саж. отъ поверхности, и при томъ если и есть на такой

глубинѣ вода, то она исчерпывается двумя-тремя доями; на пять домовъ этой воды не станетъ.

Объ основаніи села и первоначальной исторіи его изъ рассказовъ старожиловъ извѣстно слѣдующее. Въ верстѣ отъ села къ югу есть великолѣпный источникъ (ключъ), называемый „Гремячій“. Здѣсь, какъ передаютъ, была въ началѣ 17-го столѣтія небольшая деревушка „Гремячевка“. Изъ этой деревушки выѣхалъ на настоящую Безводнинскую гору какой-то „Володинъ“ и здѣсь поселился. Къ нему мало по малу стали переселяться и другіе, и составила на этой горѣ деревня „Безводная“.

По численнымъ даннымъ, найденнымъ случайно Безводнинскимъ волостнымъ правленіемъ, деревня „Безводная“ въ 130 (1622) году была во владѣніи у помещика Ѳедора Ѳедорова Лихачева, а отъ него въ 154 (1646) году она поступила за его дочерью къ зятю И. Прозоровскому въ приданое; послѣ него въ 180 (1672) году по наслѣдству досталась его дѣтямъ Петру и Борису Прозоровскимъ, а отъ нихъ 20 Іюня 227 (1719) года поступила въ казну уже селомъ. Въ 1729 году Императоромъ Петромъ II село Безводное пожаловано князю Г. Д. Юсупову. О храмѣ того времени не говорится ничего.

Есть два мѣстечка прихода села Безводнаго, съ которыми связываются смутныя народныя воспоминанія о временахъ давно минувшихъ. Это — озеро „Черемисское“, лежащее на вышеупомянутой долинѣ верстахъ въ 2—3-хъ отъ села, и неподалеку отъ озера мѣстечко, именуемое „Могилице“. По преданіямъ здѣсь нѣкогда жили черемисы, занимавшіеся грабежомъ и набѣгами на мирныя русскія села, скрываясь въ огромныхъ лѣ-

сахъ того времени. Часто происходили тутъ битвы, о чемъ свидѣлствуютъ остатки древнихъ орудій, стрѣль и кошій, найденныхъ при расчисткѣ этой мѣстности, но по необразованности и невниманію жителей эта драгоценная находка утрачена. Мѣстечко же „Могилище“, очевидно, служило кладбищемъ для убитыхъ, потому что здѣсь находятъ массу человѣческихъ костей. Теперь на этомъ мѣстѣ находятся „Огородники“ (огороды), въ которыхъ сажаютъ капусту, свеклу и другія овощи.

Хотя существовавшіе въ древности около Безводнаго лѣса и служили удобнымъ средствомъ къ укрывательству или отъ законнаго преслѣдованія, или отъ мірской суеты и неправды, тѣмъ не менѣе народная память не удержала ни одного какого либо цѣльнаго преданія или разсказа изъ временъ давно минувшихъ, и старики теперь убѣжденнымъ тономъ могутъ только утверждать, что когда-то здѣсь происходили кровавыя драмы между дикими инородцами и русскими. Только Стенька Разинъ яснѣе представляется народной памятью.

Приходскій храмъ села Безводнаго расположенъ на восточномъ краю горной слободы и отъ домовъ крестьянъ отстоитъ на 40 сажень. О прошлой исторіи и основаніи храма извѣстно слѣдующее. Храмъ основанъ въ 1709 году иждивеніемъ прихожанъ. Документовъ, которые бы могли свидѣлствовать о строителѣ его и веденіи самой постройки, не осталось никакихъ. Храмъ построенъ изъ дерева и имѣетъ два этажа: въ верхнемъ помѣщается холодная церковь; престолъ въ ней устроенъ во имя Живоначальной Троицы; а въ нижнемъ — теплая, съ престоломъ въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы. Съ того времени, какъ храмъ

существуетъ, въ немъ было много перестроекъ, благодаря которымъ храмъ въ настоящее время только въ самыхъ общихъ признакахъ сходенъ съ основаннымъ въ 1709 году, какъ по внѣшности, такъ и по внутреннему устройству. Такъ до 1848 года онъ даже не былъ обитъ тесомъ и колокольня была отдѣльно отъ церкви. Колокольня сгорѣла въ 1847 году, при чемъ огонь угрожалъ даже церкви. Пожаръ былъ такъ великъ, что сгорѣла вся горная слобода, которая состояла изъ 200 дворовъ. Съ 1848 года и по 1878 годъ Безводнинскій храмъ подвергался опасности сгорѣть до 12 разъ, но, благодаря Божіей помощи и усердію жителей, всегда былъ отставиваемъ. Здѣсь уместно будетъ упомянуть объ одномъ, можно сказать, чудесномъ событіи. Около двадцатыхъ годовъ настоящаго столѣтія въ Безводномъ былъ нѣкто іерей Божій по имени Александръ. Во время служенія имъ литургія въ одинъ изъ воскресныхъ дней случился на монастырѣ пожаръ. (Монастыремъ называется мѣстность, гдѣ живутъ священно-церковнослужители). Когда узнано было о пожарѣ, всѣ изъ церкви выбѣжали и остался только одинъ о. Александръ оканчивать литургію. Но что же случилось? Домъ его, не смотря на то, что былъ окруженъ домами прочихъ священно-церковнослужителей, остался цѣль, а дома убѣжавшихъ изъ церкви священно-церковнослужителей всѣ сгорѣли.

По причинѣ раскола, который вгнѣздился здѣсь чуть не со временъ патріарха Никона, храмъ былъ чрезвычайно бѣденъ. Внутри храма были голыя деревянныя стѣны, иконы стояли на полкахъ, иконостасъ, отдѣлявшій алтарь отъ храма, не былъ позолоченъ или выкрашенъ. Утварь церковная и облаченія священно-

церковнослужителей отличались тѣмъ же убожествомъ. Въ такомъ положеніи храмъ находился до 1848 года. Въ этомъ году храмъ былъ обитъ снаружи тесомъ и покрашенъ, внутри стѣны были оштукатурены, колокольня была соединена съ церковью и подъ все зданіе храма былъ подведенъ фундаментъ. На церкви и колокольнѣ засіяли вызолоченные кресты, присланные изъ Москвы помѣщикомъ села княземъ Борисомъ Николаевичемъ Юсуповымъ. Перестройки, производившіяся на общественный и церковный счетъ, коснулись преимущественно внѣшности храма; внутренность его оставалась въ прежнемъ видѣ до 1865 года, съ котораго она начинается существенно измѣняться. Съ этого 1865 года начинается рядъ крупныхъ украшеній и внутреннихъ и внѣшнихъ по Безводнинской церкви. Мѣстный расколъ, благодаря усиленнымъ заботамъ священника того времени, сталъ много слабѣе, православные утвердились въ правотѣ св. Церкви и стали особенно заботиться о храмѣ Божіемъ. Особенно много было пожертвованій отъ слѣдующихъ лицъ: крестьянъ села Безводнаго — И. А. Проскурякова, Н. С. Кадина, Феклы Гаврилычевой (Вяткиной), Ѳ. А. Носова, — Темниковскаго мѣщанина Ѳ. Д. Чупрунова, князя Юсупова, Московскаго купца П. Губанова, самого Безводнинскаго общества и др. Тогда же былъ приобрѣтенъ къ церкви и большой въ 181 пуд. колоколь. Засіяли на церкви и колокольнѣ вновь поправленные на средства князя Николая Борисовича Юсупова — сына вышеупомянутаго князя — кресты и главы; самое зданіе церковное вновь покрашено, скудная утварь переиженена, ризница появилась изъ довольно приличной парчи, куплена и украшена новая плащаница, на всѣхъ почти иконахъ въ

верхней церкви появились мѣдно-высеребреныя и даже позлащенные ризы; въ нижнюю церковь написаны были другія иконы, чтобы болѣе не переноситься на зиму изъ церкви въ церковь и не портить иконостасовъ. Словомъ — во всемъ произошла большая переиженна. Съ 1886 года въ Безводномъ строится новый просторный каменный храмъ, теплую половину котораго предполагается освятить уже къ нынѣшней зимѣ. Стоимость этого храма уже по настоящее время достигла свыше 32 тысячъ рублей. (Такія богатая средства поступили отъ прихожанъ и dobroхотныхъ дателей — мѣстныхъ и со стороны. Изъ первыхъ особенно щедрыми жертвователями являются упоминавшіеся уже выше — Ѳ. Д. Чупруновъ (пожертвовалъ свыше 2 т. руб.) и церковный староста И. А. Проскуряковъ (свыше 1 т.).

Съ 1800 года, какъ показываютъ метрическія книги, церковный причтъ с. Безводнаго состоялъ изъ 7 человекъ. Священниками этого времени были Михаилъ Андреевъ и Михаилъ Ивановъ; діаконъ былъ Тимофей Львовъ; дьячками — Андрей Ивановъ и Яковъ Михайловъ и пономарями — Александръ Михайловъ и Михаилъ Ѳедоровъ. Два штата въ Безводномъ были до 1846 года; съ этого года сталъ существовать одинъ штатъ, потому что приходская деревня Пумра, за Волгой, по неудобству сообщенія перечислена отъ Безводнаго въ село Межуйки Семеновскаго уѣзда.

Клировыя вѣдомости уцѣлѣли только съ 1850 года, изъ которыхъ видна просвѣтительная дѣятельность священника Василія Михайловича Гроздова и діакона Ивана Ивановича Шавскаго. Эти два священнослужителя обучили весьма многихъ крестьянскихъ дѣтей грамотѣ. Причетниками этого времени были: дьячекъ

Дмитрій Фортуатовъ и пономарь Дмитрій Пожарскій. Занимались они хлѣбопашествомъ, а въ зимніе долгіе вечера подшивкой валяной обуви. Служба была рѣдкая: только по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ. Средства содержанія были самыя бѣдныя.

Настоящій причтъ состоитъ изъ одного священника, штатнаго діакона и псаломщика. Священникъ съ полнымъ семинарскимъ образованіемъ.

Изъ прежнихъ средствъ содержанія причта сохранились добровольныя пожертвованія за требоисправленія; вновь прибавилось 50 рублей добавочной суммы къ средствамъ содержанія. Пахотной земли у причта 30 десятинъ, луговой три и усадебной три десятины. Изъ этого количества на долю священника приходится три части, діакону двѣ и псаломщику одна часть. Земля находится близъ самаго села въ трехъ поляхъ. Почва—суглинокъ. Кромѣ обработки земли причтъ занимается садоводствомъ и огородничествомъ. Священноцерковнослужители живутъ въ общественныхъ деревянныхъ домахъ; у священника домъ построенъ 48 лѣтъ тому назадъ и года 22 тому назадъ проданъ обществу; у діакона и псаломщика дома построены обществомъ 18 лѣтъ тому назадъ.

Древнихъ христіанскихъ кладбищъ въ Безводномъ нѣтъ кромѣ того, которое расположено при храмѣ и основано вмѣстѣ съ послѣднимъ въ 1709 году. На этомъ кладбищѣ хоронились все безъ различія, кромѣ раскольниковъ, которые предпочитали погребать своихъ покойниковъ въ садахъ и лѣсахъ. Съ начала нынѣшняго столѣтія въ Безводномъ существовали три кладбища. Настоящее кладбище находится въ полуверстѣ отъ села, по горѣ, къ востоку. Существуетъ еще въ Безвод-

номъ кладбище раскольничье, открытое въ 1829 году. Оно лежитъ на западъ отъ села, по горѣ, надъ нижней слободою, отъ храма на разстояніи около полуторы версты. Основано оно собственно для единовѣрцевъ, по ходатайству богачей того времени—единовѣрцевъ Шипелевыхъ и Зеленкиныхъ. Шипелевы и Зеленкины, бывшіе только формально единовѣрцами, а на самомъ дѣлѣ принадлежавшіе къ раскольникамъ, спасова согласія, скоро открыто показали свою принадлежность и привязанность къ спасову согласію, и кладбище сдѣлалось раскольничьимъ.

Школъ начальныхъ въ селѣ двѣ, обѣ земскія: одна мужская, другая женская. Обѣ помѣщаются въ обширномъ общественномъ деревянномъ зданіи, раздѣленномъ на двѣ половины. До открытія же земскаго училища (въ 1864 году) обученіе крестьянскихъ мальчиковъ грамотѣ производилось священно-церковнослужителями на дому.

Въ Безводномъ существуетъ и раскольничья часовня послѣдователей австрійской лже-церкви. Часовня эта основана въ 1876 году. Взамѣвъ этой часовни недавно здѣсь раскольники выстроили новую каменную въ два свѣта и обширную лже-церковь. Есть при этой лже-церкви и причтъ, состоящій изъ лже-священника Арсенія (Онисима Швецова), лже-діакона и псаломщика (послѣдніе изъ крестьянъ села Безводнаго). Причтъ этотъ находится въ зависимости отъ лже-архіерея, проживающаго въ деревнѣ Елесино Семеновскаго уѣзда. Существованіе этой церкви имѣетъ весьма большое значеніе для раскола въ данной мѣстности.

Безводнинскій приходъ, какъ сказано выше, образовался въ 1709 году и издавна былъ зараженъ раско-

домъ. Съ 1865 года, впрочемъ, расколъ значительно ослабѣлъ. Въ настоящее время въ приходѣ села Безводнаго православныхъ мужескаго пола 1267, женскаго 1443 души. Раскольническихъ толковъ въ Безводномъ 3: поморцы, нѣтовцы и австрійцы-окружники, которые въ отличіе отъ православныхъ носятъ особенный длиннополый костюмъ. Чисто православные, особенно тѣ, которые молятся троеперетно, весьма убѣжденно защищаютъ предъ раскольниками Православную Церковь.

Въ общемъ нравственность прихожанъ села Безводнаго не можетъ вызывать особенныхъ нареканій. На исповѣдь и ев. Таинъ Причастіе до 60-хъ годовъ ходили весьма мало; теперь же изъ православныхъ бывають почти все.

Религиозность прихожанъ проявляется въ частыхъ молебствіяхъ (съ 23 Апрѣля и по 4 Сентября бываетъ въ приходѣ 8 и болѣе общественныхъ молебствій), которыя установлены въ память многихъ несчастій, постигавшихъ село, а именно: градобитія, пожаровъ и т. под.; въ поминовеніи усопшихъ, въ частыхъ пѣвняхъ молебновъ и панихидъ. Лѣтъ десять тому назадъ прихожане села Безводнаго стали совершать поминовеніе своихъ родителей и во все родительскія субботы. Посѣщеніе храма Вожія вообще бываетъ усердное, особенно въ Великій постъ. Изъ женщинъ не только старушки, но и многія молодыя „понеделничаютъ“.

Иконы — святой предметъ почитанія русскаго крестьянина — предпочитаютъ старинныя, закопченныя, благодаря, вѣроятно, укоренившемуся расколу. За послѣднее время, однако, неприязнь къ иконамъ новаго письма ослабѣваетъ, и въ избахъ прихожанъ теперь можно

очень часто встрѣтить иконы новенькія, и написанныя довольно хорошо. Только раскольники и по сію пору сохранили привязанность къ старымъ иконамъ, и въ ихъ домахъ не рѣдко встрѣтить иконы, почти уже не имѣющія изображеній. Письмо старыхъ иконъ нельзя назвать безукоризненнымъ въ отношеніи вѣрности изображеній святыхъ и событій священнои исторіи. Такъ на одной изъ иконъ Иисусъ Христосъ изображенъ старцемъ, что совершенно противорѣчитъ Священному Писанію. Иконы, отличающіеся глубокой древностію, или иконы, особенно чтимыя, въ приходѣ нѣтъ.

Изъ обычаевъ, обрядовъ и суевѣрій можно упомянуть о слѣдующихъ. При свадьбѣ, когда дружка выводитъ жениха изъ дому, чтобы ѣхать за невѣстой, посадивши жениха въ тарантасъ или сани, онъ съ иконою въ рукахъ три раза обходитъ съ крестнымъ знаменіемъ „по солнцу“ поѣздъ; точно также — когда посаждать невѣсту въ экипажъ послѣ брака. Женихъ съ невѣстой ѣдутъ въ отдѣльныхъ экипажахъ. При поминкахъ водки никогда не употребляютъ. Первый громъ и дождь крестьяне встрѣчаютъ съ крестнымъ знаменіемъ. При выгонѣ скота на пастбище бываетъ молебствіе, и все православные прихожане (церковники) гонять скотину вербой. Такъ какъ народъ безводинскій, хотя и смутно, помнитъ, что во времена отдаленныя Волга служила мѣстомъ дѣятельности разбойниковъ, то на основаніи этого существуетъ мнѣніе, что сокровища, награбленныя послѣдними, гдѣ-нибудь зарыты. Отсюда убѣжденіе, что по близости должны быть клады. Въ этомъ еще болѣе убѣждаютъ простолюдиновъ разные украшенные фантазіями рассказы о появленіи владовъ.

По роду занятій крестьянъ село Безводное можетъ

быть названо кустарно-и-торгово-промышленнымъ, хотя здѣсь есть также и земледѣліе. Главный промыселъ жителей состоитъ въ выдѣлкѣ мѣдной и желѣзной проволоки и приготовленіи изъ нихъ полотень для ситъ, рѣшетъ и сѣтокъ, въ приготовленіи удъ, цѣпей и т. п. Кроме того, въ Безводномъ многіе крестьяне занимаются отхожими занятіями, каковы: служба на пароходахъ и судахъ и торговля, преимущественно въ бассейнахъ рѣкъ Волги и Дона. Земледѣліе существуетъ только у жителей горной слободы.

Кромѣ земледѣлія и садоводства въ Безводномъ нѣтъ никакихъ другихъ сельско-хозяйственныхъ занятій: ни ичеловодства, ни скотоводства въ обширномъ смыслѣ слова. Все это, конечно, обусловлено существующимъ кустарнымъ промысломъ, дающимъ средства къ жизни большей половинѣ жителей безъ другихъ занятій.

Сообщ. А. Тиховъ.

Изъ Павлова Горбатовскаго уѣзда Нижегород. губ.

23 минувшаго Октября въ 12 часовъ дня въ с. Павловѣ въ чайной общества трезвости была совершена панихида по почившимъ въ Возѣ Благочестивѣйшемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ III и устроенъ по Усопшемъ бесплатный обѣдъ-поминки на 200 человекъ бѣдныхъ и убогихъ людей. Панихиду служили Предсѣдатель общества трезвости священникъ М. Кудрявцевъ, священникъ П. Никольскій и діаконъ Невскій и Доброправовъ. Чтеніе и пѣніе за панихидой производили члены общества трезвости. Много народа, кромѣ приглашенныхъ на поминки и членовъ общества, напол-

нило просторную чайную. Молящихся было до 500 человекъ и все почти стояли съ зажженными свѣчами.

„Со всятыми упокой“ и „Самъ единъ еси безсмертный“ пѣли все единими усты и единымъ сердцемъ. Бесплатный обѣдъ состоялъ изъ трехъ кушаній: мясныхъ щей съ говядиной, пшенной каши и кутія съ бѣлымъ хлѣбомъ изъ перваго сорта. Чернаго и бѣлаго хлѣба предложено было, сколько кто желалъ. Во время обѣда дѣйств. членъ общества трезвости И. В. Климовъ лично отъ себя всехъ обѣдавшихъ надѣлилъ деньгами.

Д. I. Н — скій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1895 году.

Изданіе журнала „Душеполезное Чтеніе“ въ 1895 году, тридцать шестомъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи Высокопреосвященнѣйшаго Сергія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго, давняго сотрудника „Душеполезнаго Чтенія“, и Преосвященнѣйшаго Виссаріона, епископа Костромскаго и Галичскаго, несшаго труды по редакціи „Душеполезнаго Чтенія“ ровно тридцать лѣтъ, и при ихъ полномъ и постоянномъ содѣйствіи новая редакція и въ слѣдующемъ (теперь уже шестомъ) году будетъ продолжать то же святое дѣло — служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общенонятнаго духовнаго чтенія.

Въ составъ журнала входятъ:

1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ

особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ учениемъ и установленіями Православной Церкви. Обсужденію этихъ явленій посвящаются особія статьи. 8) Церковно-историческіе рассказы. 4) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи, относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепоплатное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Слова, поученія и преимущественно вибогослужебныя чтенія, отличающіяся особенною назидательностію. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 10) По возможности документальныя и въ то же время общепоплатныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ и другихъ сектахъ и разборъ ихъ учений и обрядовъ. По тому самому, что редакторъ журнала долгое время преподавалъ о западныхъ исповѣданіяхъ въ Московской Духовной Академіи и три раза отпраплялся за границу, чтобы лучше ознакомиться съ ними на мѣстѣ, — на этотъ отдѣлъ будетъ обращено его особенное вниманіе. Къ этому же возбуждаетъ и усиленіе сектъ въ нашемъ отечествѣ. 11) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи, мнѣнія, донесенія и письма Моск. митрополита Филарета. 12) Разныя извѣстія и замѣтки.

Въ дополненіе къ этой основной программѣ за последнее время въ нашемъ журналѣ обращено особенное вниманіе на выдающееся служеніе въ Божѣ почившихъ оптинскаго „старца“ іеросхимонаха отца Амвросія и преосвященнаго Теофана-затворника. Редакція Душеполезнаго Чтенія полагаетъ, что ихъ жизнь, письма и „статьи“ представляютъ вполне авторитетное и самое удобопонятное чтеніе для всѣхъ званій и состояній во всей православной Россіи, — чтеніе не праздно и тщетное, а отвѣчающее на самыя насущныя и жизненные вопросы и на всевозможные случаи, по поводу которыхъ русскій народъ обращался и къ „Батюшкѣ Амвросію“, и къ преосвященному Теофану-затворнику за тысячи верстъ и со всѣхъ концовъ Россіи.

Въ нашемъ же журналѣ печатаются и уроки благодатной жизни по руководству отца Іоанна Кронштадтскаго.

Начиная съ 1891 года въ „Душеполезномъ Чтеніи“ помѣщаются время отъ времени, по мѣрѣ надобности, рисунки и портреты.

„Душеполезное Чтеніе“ въ 1895 году по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

При общепоплатности журнала и цѣна его общедоступна: за 12 книжекъ, обыкновенно содержащихъ въ себѣ болѣе ста сорока печатныхъ листовъ, безъ доставки 3 р. 50 к., съ доставкой и пересылкой въ Россію 4 р., за границей 5 руб.

На тѣхъ же условіяхъ можно приобретать полныя экземпляры (въ 12 книжекъ) „Душеполезнаго Чтенія“ за 1892, 1893 и 1894 годы. Въ нихъ уже много напечатано данныхъ и объ отцѣ Амвросіѣ, и о преосвященномъ Теофанѣ, и объ отцѣ Іоаннѣ Кронштадтскомъ, съ приложеніемъ ихъ портретовъ.

Редакція „Душеполезнаго Чтенія“ была глубоко тронута, получивъ извѣстіе отъ безспорно достовернаго свидѣтеля о томъ, что послѣднія строки, прочитанныя на землѣ въ Божѣ почившимъ святителемъ Теофаномъ, были строки на страницахъ „Душеполезнаго Чтенія“... Не даромъ онъ писалъ на обращенный къ нему вопросъ о выборѣ чтенія: „Для чтенія выписывайте журналъ „Душеполезное Чтеніе“. Очень пригодный журналъ и дешевый — 4 р. съ пересылкой“.

Подписка на „Душеполезное Чтеніе“ принимается: въ Москвѣ — въ редакціи (новый домъ церкви святителя Николая, что въ Толмачахъ, рядомъ съ прежнимъ) и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Москвы, въ Петербургѣ — у книгопродавца И. Л. Тузова, Гостинный дворъ № 45.

Иногородніе благоволятъ относиться для подписки такъ: Москва. Въ редакцію журнала „Душеполезное Чтеніе“.

Редакторъ-издатель
заслуж. проф. прот. Дим. Теод. Басицынъ.

П Р И Р Е Д А К Ц І И
„ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ“,
также въ Складѣ духовно-нравственныхъ книгъ въ Москвѣ, и у книгопродавца И. Л. Тузова, въ Петербургѣ, продаются:

1) Толкованіе на пареміи изъ книгъ пророковъ: Іереміи, Іезекииля, Даниила, Іоила, Іоны, Михея, Софоніи, Захаріи и Малахіи. Епископа Виссаріона. 1892. Ц. 80 к., съ перес. 1 р.

- 2) Толкованіе на пареміи изъ книги пророка Исаіи. Епископа Виссаріона. Ц. 1 р. 30 к., съ перес. 1 р. 50 к.
- 3) Голосъ пастыря. Епископа Виссаріона. 1893. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.
- 4) О расколѣ и по поводу раскола. Семнадцать проповѣдей Епископа Виссаріона. Ц. 80 к., съ пересылкой 1 р.
- 5) Уроки покаянія въ великомъ канонѣ св. Андрей Критскаго, заимствованные изъ библейскихъ сказаній. Епископа Виссаріона. Второе изданіе 1891 г. Ц. 1 р. 30 к., съ перес. 1 р. 50 к.
- 6) Обзорніе употребительнѣйшихъ церковныхъ молитвъ. Изданіе третье, исправленное. Епископа Виссаріона, 1892. Ц. 50 к., съ перес. 65 к.
- 7) Толкованіе на литургію по чину св. Іоавна Златоустаго и св. Василія Великаго. Прот. В. Нечаева. Третье изданіе. Цѣна 80 к., съ перес. 1 р.
- 8) Сборникъ для любителей духовнаго чтенія, изданный по случаю двадцатипятилѣтняго юбилея „Душеполезнаго Чтенія“, Прот. В. Нечаева, съ портретомъ автора. Ц. 1 р. 80 к., съ перес. 2 р.
- 9) Черты христіанскаго ученія. Прот. В. Нечаева. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.
- 10) Духовная пища. Сборникъ для религіознаго чтенія. Епископа Виссаріона. 1891 г. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.
- 11) Расколы первыхъ вѣковъ христіанства. Монтеизмъ, новаціанство, донатизмъ и вліяніе ихъ на раскрытіе ученія о Церкви. Изслѣдованіе Д. Касицына. Выпускъ первый. 1889 г. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.
- 12) Христіанскіе уроки. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Цѣна 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.
- 13) Сборникъ для назидательнаго чтенія. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.
- 14) Духовный свѣтъ. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.
- 15) О вечернѣ. Два публичныхъ чтенія. Епископа Виссаріона. Изд. 1891 г. Ц. 30 к., съ перес. 35 к.
- 16) Изъясненіе молитвы Господней. Епископа Виссаріона. Ц. 15 к.
- 17) Сказаніе о житіи оптинскаго старца іеросхимонаха, отца Ам-

вросія. Архим. Григорія (Борисоглѣбскаго). 1893 г. Ц. 35 к., съ перес. 50 к.

18) Сборникъ писемъ и статей оптинскаго старца іеросхимонаха отца Амвросія, 1894 г. Ц. 60 к., съ перес. 75 к.

Кромѣ сихъ книгъ тамъ же продаются слѣдующія брошюры Епископа ВИССАРІОНА:

1. Грѣхи чувствъ: зрѣніе, слухъ, вкусъ, обонаніе, осязаніе и внутреннее чувство. Ц. 6 к.
2. Женхи и невѣсты. Ц. 5 к.
3. Лица безбрачныя. Ц. 4 к.
4. Раздоръ между мужемъ и женою. Ц. 5 к.
5. Отчима и мачихи, пасынки и падчерицы. Ц. 4 к.
6. Убогіе (слѣпые, нѣмые, увѣчные и т. д.). Ц. 6 к.
7. Утѣшеніе и совѣты людямъ, живущимъ въ бѣдности. Ц. 4 к.
8. Духовное завѣщаніе. Ц. 5 к.
9. Злоупотребленіе словами св. писанія («Съ преподобнымъ преподобенъ будещи, со строптивымъ развраташися». Ве. 17, 26, 27. „Ложь конь во спасеніе“ Пс. 32, 17. „Сотворите себѣ други отъ мамоны неправды“ Лук. 16, 9). Ц. 7 к.
10. Гордость. Ц. 5 к.
11. Радости и скорби родителей о дѣтяхъ. Ц. 4 к.
12. Сиротство. Ц. 5 к.
13. Вдовство. Ц. 5 к.
14. Старость. Четвертое изданіе. Ц. 7 к.
15. Братья и сестры. Ц. 5 к.
16. Свекрови и невѣстки. Ц. 5 к.
17. О христіанскихъ именахъ. Ц. 8 к.
18. Изреченія Слова Божія, располагающія въ покаянію. Ц. 10 к.
19. Нѣчто о вечеринкахъ и балахъ. Третье изданіе. Ц. 5 к.

Выписывающіе эти брошюры за пересылку не платятъ.

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры Душеполезнаго Чтенія за старыя годы продаются по пониженнымъ цѣнамъ, именно: за 1864 и 1878 годы по 1 р. 50 к. за экз., за 1870, 1872, 1873, 1877, 1880, 1882, 1883, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 по 2 р. 50 к. На пересылку прилагается по разстоянію за 5 фунт. 12-ти книжекъ каждаго года.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1895 годъ

на издаваемые при С.-Петербургской дух. академіи

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

(съ толкованіями на Ветхій Заветъ).

С.-Петербургская Духовная Академія, въ твердой рѣшимости и впредь служить по мѣрѣ силъ тому дѣлу, которому она служила до сихъ поръ посредствомъ своихъ журналовъ, будетъ издавать въ 1895 году „Церковный Вѣстникъ“ и „Христианское Чтеніе“ по слѣдующей программѣ.

Въ „ЦЕРКОВНОМЪ ВѢСТНИКѢ“ будутъ печататься:

1) Передовыя статьи, имѣющія своимъ содержаніемъ разсужденія, въ которыхъ научный богословскій матеріалъ предлагается въ общедоступной формѣ.

2) Статьи церковно-общественнаго характера, посвященныя обсужденію различныхъ церковныхъ и общественныхъ явленій, по мѣрѣ того, какъ выдвигаетъ ихъ текущая жизнь; въ этомъ отдѣлѣ редація даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые сообразованно высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвающимъ вопросамъ жизни.

3) Миѣнія и отзывы—въ каковомъ отдѣлѣ излагаются и подвергаются критическимъ замѣчаніямъ факты и явленія церковно-религіозной жизни, какъ они отображаются въ текущей духовной и свѣтской печати.

4) Обзорѣніе духовныхъ журналовъ.

5) Обзорѣніе свѣтскихъ журналовъ со стороны статей, представляющихъ церковно-общественный интересъ.

6) Книжныя новости—критическія замѣтки о вновь выходящихъ книгахъ и полный списокъ книгъ, выходящихъ съ разрѣшенія духовной цензуры.

7) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни.

8) „Въ области церковно-приходской практики“—отдѣлъ, въ

которомъ редація даетъ разрѣшеніе недоумѣннымъ вопросамъ изъ пастырской практики.

9) Постановленія и распоряженія правительства.

10) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи, представляющая обзорѣніе всѣхъ важнѣйшихъ событій и движеній въ нашемъ отечествѣ.

11) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, сообщающая свѣдѣнія о всѣхъ важнѣйшихъ событіяхъ и движеніяхъ церковно-общественной мысли и жизни за предѣлами нашего отечества.

12) Разныя извѣстія и замѣтки, разнообразна интересна свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ.

Въ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“ войдутъ самостоятельныя и переводныя статьи богословскаго, историческаго и назидательнаго содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединяется и общедоступность изложенія, а также критическія замѣчанія о выдающихся новыхъ явленіяхъ отечественной и иностранной богословской литературы. Въ частности въ „Христианскомъ Чтеніи“ будутъ по прежнему печататься толкованія на разныя книги Ветхаго Завета, а также неизданныя памятники минувшей жизни отечественной церкви и матеріалы для біографіи ея замѣчательнѣйшихъ представителей и дѣателей.

Условія подписки.—Годовая цѣна въ Россіи за оба журнала 7 руб. съ пересылкою; отдѣльно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 руб. и за „Христианское Чтеніе“ 5 руб. съ пересылкою. За границей, для всѣхъ мѣстъ: за оба журнала 9 руб., за каждый отдѣльно 7 руб. съ пересылкою.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: „Въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христианскаго Чтенія“ въ С.-Петербургѣ“.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Пески, уголь 7-й ул. и Дегтярной, д. № 26—30, кв. № 8), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при Церковномъ Вѣстникѣ“.

Редакторъ проф. А. Лопухинъ.

О В Ъ И З Д А Н І И

„Полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста“.

Съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Палладія, Митрополита с.-петербургскаго и ладожскаго, редакция журналовъ „Церковный Вѣстникъ“ и „Христіанское Чтеніе“, издаваемыхъ при С.-Петербургской духовной академіи, съ будущаго 1895 года приступаетъ къ изданію „Полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста“ въ русскомъ переводѣ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ изданіе войдутъ всѣ дошедшія до насъ подлинныя творенія св. отца въ той послѣдовательности, въ какой они расположены въ извѣстной патрологіи Мина (съ обозначеніемъ страницъ подлинника).

2) Всѣ не переведенныя доселѣ творенія будутъ переведены съ греческаго подлинника, переведенныя же тщательно сверены съ подлинникомъ и исправлены, а въ случаѣ надобности, если того потребуетъ достоинство изданія, вновь переведены членами академической корпораціи подъ редакціей заслуженнаго профессора Е. И. Ловягина.

3) Ежегодно будетъ издаваться большой томъ до 40 и болѣе печатныхъ листовъ (болѣе 600 страницъ убористаго, но четкаго шрифта), пока не исчерпано будетъ все изданіе Мина.

4) Цѣна каждаго тома въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля.

5) Но чтобы облегчить приобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редакция духовно-академическихъ журналовъ, разсматривая его, какъ особое приложение къ послѣднимъ, находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получаютъ каждый томъ вмѣсто трехъ рублей за одинъ рубль (7+1=8 р.) и подписчики на одинъ изъ нихъ—за 1 руб. 50 коп. (5+1 р. 50 к.=6 р. 50 к.), считая въ томъ и пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ приобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ Церкви—собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую бібліотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Собраніе это можетъ составить драгоценное приобрѣтеніе для всѣхъ епархіальныхъ, благочинническихъ, братскихъ, монастырскихъ, церковно-приходскихъ и училищныхъ бібліотекъ, равно какъ и для частныхъ бібліотекъ всѣхъ любителей глубоконазидательнаго чтенія, какъ среди духовенства, такъ и всего грамотнаго общества.

Редакция духовно-академическихъ журналовъ, предпринимая это крупное и цѣнное изданіе, требующее большихъ усилій и затратъ, льститъ себя надеждой, что она встрѣтитъ во всѣхъ ревнителяхъ и любителяхъ здороваго, глубоко-назидательнаго и истинно просвѣщающаго чтенія надлежащее сочувствіе и поддержку, отъ степени которыхъ будетъ зависеть и самая успѣшность, а также и ускоренность хода изданія.

ПЕРВЫЙ ТОМЪ

подготавливается и будетъ разосланъ подписчикамъ **вмѣстѣ со вторымъ выпускомъ „Христіанскаго Чтенія“ за 1895 годъ.**

Въ немъ въ качествѣ введенія помѣщено будетъ обстоятельное жизнеописаніе св. Іоанна Златоуста, и кромѣ того редакция надѣется приобрѣсть для него снимокъ съ недавно открытаго древняго изображенія лика великаго отца и вселенскаго учителя Церкви.

Редакторъ проф. *А. Лопухинъ.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ

НА
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ РЕЛИГИОЗНО-ПРАВСТВЕННЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ

НАРОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„КОРМЧІЙ“

(ВОСЬМОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

4 рубля
за годъ съ
пересыл-
кой.

2 р. 50 к.
за полгода
съ пере-
сылкой.

„Кормчій“ одобренъ Его Императорскимъ Высочествомъ, Государемъ Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ, какъ полезное чтеніе для солдатъ, и рекомендованъ Имъ къ выпискѣ во Россійской Артиллеріи.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ допущенъ въ библиотеки церковно-приходскихъ школъ.

Одобрень и рекомендованъ Московскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія допущенъ въ библиотеки народныхъ училищъ для выѣкласнаго чтенія учащихъ и взрослыхъ.

Адресъ редакціи: Москва, Ордынка, д. Бажановой (квартира Протоіерей Скорбященской церкви).

„Кормчій“ предназначенъ для воскреснаго и праздничнаго народнаго чтенія. Въ виду этого программа изданія его носитъ характеръ общедоступности, какъ въ выборѣ статей для чтенія, такъ и въ формѣ ихъ изложенія.

„Кормчій“ имѣетъ главною своею цѣлью, какъ показываетъ и самое названіе, руководить православнаго христіанина на пути ко спасенію. „Кормчій“ и въ 1895 году будетъ издаваться, примѣнясь къ событіямъ недѣли, и такимъ образомъ можетъ служить удобнымъ подспорьемъ для выѣбогослужебныхъ собесѣдованій съ народомъ на весь годъ, въ особенности сельскому духовенству; а для мірянъ и христіанскихъ семей—благовременнымъ и полезнымъ чтеніемъ въ воскресные и праздничные дни.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА.

I. Календарныя свѣдѣнія. II. Объясненіе Евангелія или Апостола. III. Объясненіе главнѣйшихъ истинъ Христіанскаго вѣроученія. IV. Объясненіе церковнаго Богослуженія, обрядовъ при Таинствахъ и др. церковн. службахъ, молитвъ и церковныхъ чтеній. V. Объясненіе заповѣдей; поученія Св. Отцовъ и Учителей Церкви и современныхъ проповѣдниковъ; духовныя размышленія; поучительные рассказы изъ Пролога, Четивхъ-Меней и т. п.; сказанія о различныхъ явленіяхъ Вѣры благодатной и дивныхъ знаменіяхъ милости Божіей. VI. Рассказы изъ Свящ. Исторіи Ветхаго и Нов. Завѣта; изъ Церковной исторіи и преимущественно Русской; описанія Московскихъ и Россійскихъ святыхъ. VII. Обличенія заблужденій современныхъ сектъ и лжеученій. VIII. Рассказы изъ быта: народнаго, военнаго, школьнаго, миссіонерскаго, изъ быта раскольниковъ и сектантовъ. IX. Духовно-нравственныя стихотворенія. X. Извѣстія и замѣтки и объявленія.

№ журналовъ будутъ украшаться рисунками или изъ событій Ветхаго и Новаго Завѣта, или видами замѣчательныхъ святыхъ и различныхъ достопамятностей съ соответствующими поясненіями въ текстѣ.

Обязательный объемъ каждого номера 12 стр., т. е. 1½ печатныхъ листа средняго убористаго шрифта. Но редакція, по при-

мѣру прежнихъ лѣтъ, нѣкоторые номера будутъ выпускать въ два листа. Форматъ журнала будетъ увеличенъ.

Въ 1895 году въ журналѣ „Кормчій“ по прежнему будутъ принимать участіе своими литературными трудами

ИЗВѢСТНЫЙ КРОНШТАДТСКІЙ ПАСТЫРЬ ОТЕЦЪ ІОАННЪ.

Въ 1895 г. Редакція „Кормчаго“ дастъ своимъ подписчикамъ воскресное бесплатное приложеніе — листокъ подъ заглавіемъ: „Нравственный обзоръ выдающихся событій современной жизни“.

Въ редакціи имѣются экземпляры „Кормчаго“ за 1889, 90, 91, 92 и 93 гг. Первые три года не въ полномъ видѣ (не достаетъ въ каждомъ около 10 номеровъ) цѣна каждому 1 р. 50 к. съ перес.; послѣдніе года, полные, цѣна 1892 г. 2 руб., а 1893 г. (сброшюрованы) 2 р. 50 к. съ перес. Налож. платежемъ не высылается

Протоіерей С. П. Лапидевскій.

Редакторы—Издатели: Священники { I. Н. Бухаревъ.
В. П. Гурьевъ.

„ВОЛГАРЬ“

политико-общественная, литературная газета и
Нижегородскій Биржевой Листокъ.

Газета „ВОЛГАРЬ“ выходитъ въ Нижнемъ-Новгородѣ ежедневно, въ форматѣ большихъ изданій. Воскресные №№ „Волгара“ въ іюлѣ и августѣ мѣсяцахъ съ иллюстраціями въ текстѣ.

ПРОГРАММА „ВОЛГАРЯ“:

1) Передовыя статьи. 2) Правительственныя извѣстія — правительственныя распоряженія, общія и относящіяся къ Поволжью. 3) Последняя почта — телеграфныя извѣстія и выдержки изъ специальныхъ корреспонденцій русскихъ газетъ. 4) Телеграммы внутреннія и заграничныя, отъ специальныхъ корреспондентовъ и отъ „Россійскаго Телеграфнаго Агенства“. 5) Мѣстная хроника. 6) Обо всемъ —

статьи легкаго содержания изъ городской жизни. 7) Всероссийская выставка 1896 года. 8) Фельетонъ—повѣсти, рассказы и стихотворенія. 9) Поволжскія вѣсти—корреспонденціи изъ городовъ Поволжья. 10) По роднымъ палестинамъ—фельетонныя статьи изъ жизни городовъ Поволжья. 11) Внутреннія извѣстія—Административныя новости изъ Петербурга, а также сообщенія о выдающихся событіяхъ въ Россіи. 12) Наблюденія и замѣтки. 13) Театръ и музыка. 14) Бѣга и скачки. 15) Наука и искусство. 16) Изъ прошлаго—статьи и сообщенія, относящіяся къ историческому прошлому Поволжскаго края и т. п. 17) Судебная хроника. 18) Смѣсь. 19) Заграничныя извѣстія. 20) Письма къ редакцію—полезныя сообщенія частныхъ лицъ, имѣющія общественный интересъ, полемическія статьи и проч. 21) Биржевой отдѣлъ. 22) Справочный отдѣлъ. 23) Объявленія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на газету „ВОЛГАРЬ“ на 1895 г.

	12 м.	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
Июгород. съ пересылкою	8 р. 7	— 50	7 р. 6	— 50	6 р. 5	— 50	5 р. 4	— 50	4 р. 3	— 50	2 — 75	1 — 50

Цѣна печатанія казенныхъ и частныхъ объявленій: ниже текста по 10 коп. за строку мелкаго шрифта. Подписка принимается: въ Нижнемъ-Новгородѣ въ редакціи „Волгара“ на Малой Покровкѣ.

Редакторъ-Издатель С. И. ЖУКОВЪ.

3—1.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1895-й годъ

на издаваемый при Московской Духовной Академіи

„Богословскій Вѣстникъ“.

(IV годъ изданія).

Въ 1895 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ ежемѣсячно, книжками отъ двѣнадцати до пятнадцати листовъ, по слѣдующей программѣ:

Отдѣлъ I.

Творенія св. Отцевъ въ русскомъ переводѣ. Здѣсь будетъ продолжаться печатаніе твореній св. Кирилла Александрійскаго и, кромѣ того, будутъ помещаемы небольшія отдѣльныя произведенія св. Отцевъ, доселѣ не переведенныя.

Отдѣлъ II.

Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ.

Отдѣлъ III.

Изъ современной жизни. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: обзорніе заслуживающихъ вниманіе православнаго христіанина событій и мѣропріятій въ церковной и гражданской жизни, наблюденія надъ направленіемъ нравственной жизни современнаго общества, сужденія о духовныхъ потребностяхъ настоящаго времени, свѣдѣнія о внутренней жизни Академіи.

Отдѣлъ IV.

Критика, рецензіи и полная, по возможности, библиографія по богословскимъ наукамъ.

Отдѣлъ V.

Приложенія. Сюда входятъ: диссертации на ученые степени, протоколы засѣданій Совѣта Академіи, систематическій и повременный каталоги академической библиотеки и, по истеченіи нѣкотораго времени, — библейско-богословскій словарь, согласно волѣ покойнаго Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Филарета.

Подписная цѣна за годъ: безъ пересылки шесть рублей, съ пересылкою семь рублей, за границу восемь рублей.

Адресъ: въ Сергіевъ Посадъ, Московской губерніи, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакторъ э.-орд. проф. В. Соколовъ.

3—2.

Вышло вторымъ изданіемъ

Изъясненіе шестопсалмія,

составленное *П. Казанскимъ*, профессоромъ московской Духовной Академіи. Цѣна съ пересылкою 60 коп., безъ пересылки 50 коп. Продается въ *Москвѣ* въ книжныхъ магазинахъ: Думнова, Суворина, Глазунова и др., въ *Петербургѣ* у Тузова, въ *Сергіевскомъ Посадѣ* Московской губерніи въ редакціи Богословскаго Вѣстника и у автора. Выписывающіе отъ автора за пересылку не платятъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Циркулярное отношеніе Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода отъ 29 Апрѣля 1894 г. за № 9213. — Циркулярное отношеніе Г. Исправшаго обязанности Оберъ-Прокурора Св. Синода отъ 18 Октября 1894 г. за № 5517. — Отчетъ о состояніи Нижегородскаго Епархіальнаго Женскаго Училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1893—94 учебный годъ. — О пожертвованіи на сооруженіе памятника Императору Петру Великому (въ г. Таганрогѣ). — Отчетъ о приходахъ, расходѣ и остаткѣ епархіальныхъ суммъ по содержанію Нижегородскаго Дух. Училища за 1893 годъ. — Церемоніи по службѣ. — Правдыя мѣста. — Отъ Правл. Нижегородскаго Училища (объявленіе о вывозѣ къ торгамъ). — Часть неофициальная. — Слова въ день погребенія въ Бозѣ почившаго Влагочестивѣйшаго Государа Императора Александра III. — Приходъ Села Безводнаго Нижегородскаго уѣзда. — Изъ Павлова Горбатовскаго уѣзда Ниж. губ. — Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. *Г. Полисадовъ*.

Гипографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегородск. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

1-го Декабря. № 23-й. 1894 года.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

О ВЪ ИЗДАНИИ

„Нижегородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“

въ 1895 году.

Нижегородскія Епархіальныя Вѣдомости въ 1895 году будутъ издаваться при Нижегородской Духовной Семинаріи въ двухъ частяхъ — официальной и неофициальной на тѣхъ же основаніяхъ, на которыхъ издавались въ девять предшествующихъ лѣтъ.

Годовая цѣна изданія прежняя, именно пять рублей.